



星期四 2020年1月 | 9
农历己亥年十二月十五

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn 浙江法治在线:www.zjfzol.com.cn 数字报网址:http://zjfzb.zjol.com.cn 邮箱:zjfzb@126.com
新闻热线:0571-85310548 13857101115 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 第5914期 今日16版

嘉兴“三治融合”擂台赛上，实践之星熠熠闪光

本报记者 李小文 实习生 赵妍

本报讯 “无论天涯与海角，神州万里同怀抱，共祝愿祖国好祖国好……”春节将至，为了备战村里的“春晚”，海宁市盐官镇桃园村10多名村民这几天都在村文化礼堂里排练合唱。“哪个先到，就先打开礼堂门。”村民们每人都有一把文化礼堂的钥匙，先到的负责开门并管理好功能室，最后离开的关好门窗及设备，“保证礼堂完好干净，我们每天来这里唱歌也舒坦呀！”

每人一把礼堂钥匙，这是桃园村施行的村民自主管理模式——将文化礼堂交给村民自主管理，这不仅方便了村民的日常活动，也提高了文化设施场地的使用率。这一举措推出后，极大地激发了村民自觉

参与文化建设、实现自我管理的热情。一时间，民乐队、舞龙队、篮球队、门球队等十多支文体队伍纷纷在文化礼堂里诞生，文化礼堂也真正实现了“门常开、灯常亮、人常来”。凭借这一自主管理模式，桃园村获得了嘉兴“‘三治融合’实践之星”擂台赛2019年12月最后一期——移风易俗专场擂台赛的第一名。

“每人一把礼堂钥匙”只是嘉兴各地运用“三治融合”理念解决基层实际问题的一个缩影。为切实把“三治融合”理念贯穿于基层社会治理全过程，着力破解基层治理难题，从去年7月开始，嘉兴开展了“‘三治融合’实践之星”擂台赛活动，以现场直播的形式，围绕基层突出问题，每月确定一个主题，相继进行了“三治融合”助推垃圾分类

类、诉源治理、防范电信网络诈骗等主题擂台赛，通过强化实战导向和互学互比，有效提高了基层运用“三治融合”解决实际问题的能力。

通过擂台赛，嘉兴各地结合实际把“三治融合”具体化，探索形成了许多社会治理工作的好做法、好经验。海宁市硖石街道南关厢社区成立了“红四联”党群联盟，有效整合社区、景区、街区、商区群防群治力量，成为嘉兴社会力量参与社会治理的样本之一；桐乡市屠甸镇荣星村传承“无讼治理”理念，建立了“板凳法庭”，成为化解群众身边小矛盾的有效平台；海宁市许村镇李家村推出“民情二维码”，实现了“民生事项‘码’上办、诉求问题‘码’上转、中心工作‘码’上推”。

每期一主题的擂台赛，有力助推了嘉兴“无讼村（社区）”创建、“网格连心 组团服务”等工作的开展。据悉，去年以来，嘉兴诉前矛盾纠纷化解率上升18个百分点，增幅居全省第一；开发推广的“微嘉园”微信小程序，打造了线上“熟人社会”，实现人人都可报事议事。目前“微嘉园”用户已超过130万，受理群众报事3万余件。

“嘉兴将全力推动‘三治融合’发源地向全国实践示范地迈进。”嘉兴市委副秘书长、政法委常务副书记朱少平说，嘉兴将继续深入贯彻党的十九届四中全会精神，全面落实省委十四届六次全会决策部署，不断挖掘、培育、推广更多基层治理典型经验，打造更多体现时代特征、符合本地实际、具有示范意义的“三治融合”新亮点。

全国160名乡村普法骨干 宁海“进修” 让法治浙江的种子 撒播得更广更远

本报记者 肖春霞
通讯员 刘君丽 徐铭怿

1月7日上午，来自全国各地的160名“全国民主法治示范村（社区）”普法骨干肃然而立，注视着五星红旗冉冉升起。由司法部、全国普法办主办的为期两天的第一期“全国民主法治示范村（社区）”普法骨干培训班在宁波市宁海县正式开班。

为贯彻落实党的十九届四中全会精神，根据全国法治乡村建设工作会议部署，司法部、全国普法办决定分期分批对“全国民主法治示范村（社区）”普法骨干开展法治培训，以着力提升农村“两委”干部法治素养，推动法治乡村建设，为实现乡村治理体系和治理能力现代化提供人才保障。作为此次培训的东道主，浙江精心设置了培训课程，通过理论教学和实地教学相结合的模式，将浙江法治乡村的种子撒播到全国各地。

（下转6版）



乡村春晚 我们来了

1月8日，以“乡村振兴 文化引领”为主题的2020年全国乡村春晚集中展示活动在丽水市莲都区古堰画乡启动。丽水为主会场，安徽省、四川省、广东省、河南省、内蒙古自治区、陕西省、黑龙江省、湖南省8省（自治区）同步启动，并通过线下乡村春晚年俗展示、线上互联网科技互动形式，拉开2020年全国乡村春晚“百县万村”区域联动大幕。

林云龙 路瑶 摄

“e键智能送达”全省上线，有效破解“送达难”

本报记者 高敏
通讯员 高媛萱 沈羽石 胡芦丹 胡萱

法院“送达难”到底有多难？跋山涉水送文书，结果人根本不在；拨打当事人电话，始终无人接听；向户籍地寄材料，查无此人遭退件……今后，这些难点将不再是问题。1月8日，“e键智能送达”在全省正式上线，浙江法院全面步入智能送达3.0时代，形成“线上电子推送为主，线下邮政投递补充”的送达模式。

e键智能送达是浙江法院推进人工智能与司法审判深度融合的创新成果，它将进一步助力法治营商环境建设和“最多跑一次”改革，为全国法院破解“送达难”贡献了新的浙江经验。

一键送达功能很强大

“以前一上班就要面对各类诉讼文书，打印、盖章、送达。”湖州吴兴法院法官助理小王告诉记者，大多数案件要送达多次才能成功，不仅拉长审理周期，损害当事人诉权，还影响审判进程和诉讼效率。省高院审判管理处副处长李国毫说，随着人员流动性增大，加之案件数量井喷式增长，传统的送达方式越来越不能满足现实需求。

应用现代信息科技手段改造传统送达方式，成为浙江法院的选择。2018年6月，省高院将台州试行的电子送达模块嵌入办案平台，在全省部署运行。2019年5月，省高院审管处与嘉兴中院在台州智能

送达1.0、湖州智能送达2.0的基础上，联合开发智能送达3.0，并在桐乡法院率先试点。2019年8月，嘉兴全市法院上线智能送达3.0。随着试点扩大、功能改进、规定出台，全新的“e键智能送达”在全省铺开。

日前，记者在嘉兴中院模拟“被告”的身份，体验了一把智能送达的强大功能。案件立案后，承办人向平台一键发起送达，平台自动生成程序性法律文书，并在送达地址数据库内搜索到记者最常用的手机号，同时发送地址确认信息、规范告知权利义务。送达短信通常还会包含电子诉讼文书一键下载。目前，嘉兴法院的送达成功率提升至95%以上，费用较同期下降达30%以上。

（下转2版）

导读

省两会将于1月11日、12日在杭启幕

首次增设“厅（局）长通道”“代表通道”“委员通道”

